DOLNOŚLĄSKIE MECZE MATEMATYCZNE
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EDYCJA X – ROK SZKOLNY 2010/11
SZKOŁY PONADGIMNAZJALNE – RUNDA ELIMINACYJNA

MECZ I

1. Dowolna liczba naturalna o dwucyfrowej końcówce k jest podzielna przez k – dla jakich k to zdanie jest prawdziwe?
2. Jakie wielokąty foremne mają tę własność, że spośród ich wierzchołków można wybrać trzy będące wierzchołkami trójkąta prostokątnego?
3. Dla jakich liczb rzeczywistych a, b, c zachodzi równość: loga(b+c) = logab + logac?
4. Czy istnieje trójkąt, którego boki tworzą ciąg geometryczny o ilorazie 53/30?

5. Dla jakich n naturalnych liczba 
[image: image7.wmf] jest parzysta?
6. Zespół pracowników ma wykonać pewną pracę w ciągu określonej liczby godzin. Gdyby pracowników było o 4 więcej, wykonywaliby tę samą pracę o 2 godziny krócej, a gdyby pracowników było o 3 mniej, pracowaliby o 5 godzin dłużej. Ilu było pracowników i ile godzin pracowali?
7. Ile jest wszystkich przekątnych (ścian i figury) w graniastosłupie n-kątnym prawidłowym?
8. Czy istnieją trzy różne liczby pierwsze, których suma odwrotności jest naturalna?
9. Niektóre wierzchołki 2010-kąta foremnego pomalowano na zielono, a pozostałe na czerwono. Następnie każde dwa wierzchołki zielone połączono odcinkiem niebieskim, a każdy wierzchołek zielony połączono z każdym wierzchołkiem czerwonym odcinkiem czarnym. Czy może się zdarzyć tak, że liczba odcinków niebieskich i czarnych jest jednakowa?
10. Ostrosłup prawidłowy sześciokątny przecięto płaszczyzną, która przecina wszystkie krawędzie boczne. Punkty przecięć połączono odcinkami co trzeci. Uzasadnij, że te odcinki mają punkt wspólny.
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MECZ II

1. Czy zapis dziesiętny liczby 2010100 ma mniej niż 330 cyfr?

2. Konik polny skacze po napiętej linie w dowolnym jej kierunku. Każdy skok ma długość 1 m. Gdy wykonał pewną liczbę skoków okazało się, że znalazł się w punkcie wyjścia. Czy mógł tego dokonać wykonując 2011 skoków?

3. Liczbą turniejową nazywamy liczbę meczów, która jest rozgrywana w turnieju szachowym, w którym zawodnicy grają systemem „każdy z każdym”. Jakie liczby naturalne są liczbami turniejowymi?

4. Czy możliwe jest, żeby wszystkie spośród liczb a, a(3, a+6 i a+23 były pierwsze dla pewnego a?
5. Środki boków trójkąta są wyznaczone jednoznacznie. Czy jest na odwrót?

6. Czy w zbiorze trójkątów opisanych na okręgu o promieniu 2010 istnieją trójkąty o dowolnie dużym polu?

7. Dla jakich n naturalnych liczba n! jest podzielna przez n3? Symbol n! [czytaj: n silnia] oznacza iloczyn kolejnych liczb naturalnych od 1 do n.

8. Supermarket sprzedając jabłka w cenie 3 zł za kg, sprzedawał ich dziennie 400 kg. Zauważono, że przy obniżce ceny o każde 10 gr sprzedaż rośnie o 100 kg. Supermarket kupuje jabłka od sadownika po 1,20 zł za kg, a inne koszty (magazynowanie, utrzymanie stoiska) przypadające na 1 kg wynoszą 20 gr. Przy jakiej cenie jabłek dzienna sprzedaż przyniesie największy zysk?
9. Udowodnij, że w sześciokącie równokątnym ABCDEF symetralne boków AB, CD i EF przecinają się w jednym punkcie.
10. Rozwiąż nierówność: 
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MECZ III

1. Dwie liczby dwucyfrowe różnią się o 5, są podzielne przez 5, ich suma podniesiona do kwadratu jest liczbą, którą otrzymamy, pisząc te liczby obok siebie. Jakie to liczby?
2. Czy w zbiorze trójkątów prostokątnych o przeciwprostokątnej długości 2010 istnieją trójkąty o dowolnie małym polu?
3. Jaki warunek muszą spełniać długości ramion trapezu o podstawach długości 12 i 17, aby taki trapez istniał?

4. W urnie jest 10 kul z kolejnymi numerami od 13 do 22. Losujemy jedną kulę. Niech P(n) oznacza prawdopodobieństwo, ze wylosowana kula ma numer podzielny przez n. Czy wynika stąd, że P(4)>P(5)?
5. Ile zer jest w zapisie dziesiętnym liczby utworzonej z kolejno napisanych dodatnich liczb parzystych nie większych od 2010?
6. Jaka jest objętość figury utworzonej ze wszystkich punktów leżących w odległości mniejszej niż 1 od graniastosłupa prawidłowego sześciokątnego o wszystkich krawędziach długości 2?
7. W pewnym powiecie jest 5 miast: A, B, C, D, E. Odległości między nimi wynoszą: AB = 30 km, BE = 80 km, ED = 20 km, CD = 65 km, AD = 110 km, BC = 15 km. Jaka jest odległość między miastami A i E?

8. Na rajskiej jabłoni rosną ananasy i banany. Za jednym razem można z niej zerwać dwa owoce. Jeśli zerwiemy dwa jednakowe owoce, to wyrośnie nowy ananas, a jeśli zerwiemy różne owoce, to wyrośnie nowy banan. Adam i Ewa wielokrotnie zrywali owoce z jabłoni, aż pozostał na niej tylko jeden owoc. Jaki?
9. Dany jest trójkąt równoboczny ABC. Na przedłużeniu boku AC poza punkt C wybrano punkt D, a na przedłużeniu boku BC poza punkt C, wybrano E, taki że BD=DE. Udowodnij, że AD=CE.
10. Jaka to liczba: 
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